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1 Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questoes numeradas de 91 a 1 80,
dispostas da seguinte mansira:

4. s questoes de nimero 91 a 135 sao relativas 2 4rea de Matematica
e suas Tecnologias;

b. as questdes de nimero 136 a 180 sdo relativas a drea de Ciéncias da
Natureza e suas Tecnologias.

2 Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES contém a quantidade de questoes
€ Se essas questoes estdo na ordem mencionada na instrugdo anterior. Caso o
caderno esteja incompleto, fenha qualquer defeito ou apresente divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

3 Escreva e assine seu nome nos espagos proprios do CARTAQ-RESPOSTA com
caneta esferografica de tinta preta.

4 Nao dobre, nao amasse nem rasure 0 CARTAQ-RESPOSTA, pois ele ndo poderd
ser substituido.

5 Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 opgoes identificadas
com as lefras @, @ @ @ e @. Apenas uma responde corretamente
a questao.

6 Use o cddigo presente nesta capa para preencher o campo corespondente no
CARTAD-RESPOSTA.

7 Com seu RA (Registro Académico), preencha o campo correspondente ao
c6digo do aluno. Se o seu RA nao apresentar 7 digitos, preencha os primeiros
espagos e deixe 0s demais em branco.

8 No CARTAQ-RESPOSTA, preencha todo o espago destinado a opgaa escolhida
para a resposta. A marcagao em mais de uma opgdo anula a questdo, mesmo

que uma das respostas esteja correta.
9 0 tempo disponivel para eslas provas ¢ de quatro horas e trinta minutos.
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-

10 Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA
Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES nao
serdo considerados na avaliago.

11 Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este
CADERNO DE QUESTOES e o CARTAQ-RESPOSTA.

12 Vocé poderd deixar o local de prova somente apos decorridas duas horas do
inicio da aplicagdo e poderé levar seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em
definitivo a sala de provas nos dltimos 30 minutos que antecedem o término
das provas.

13 Vocé serd excluido do Exame, a qualquer {empo, no caso de:
a. prestar, em gualquer documento, declaragdo falsa ou inexala;

b. agir com incorregaa ou descortesia para com qualquer participante
0u pessoa envolvida no processo de aplicagdo das provas;

C. perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicagdo das
provas, incorrendo em comportamento indevido durante a realizagao
do Exame;

d. secomunicar, durante as provas, com outro participante verbalmente,
por escrito ou por qualquer outra forma;

€. portar qualquer tipo de equipamento elefrdnico e de comunicagao
durante a realizagdo do Exame;

f. utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio praprio ou
de lerceiros, em qualquer etapa do Exame;

g. utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagio do Exame;

h. se ausentar da sala de provas levando consigo o CADERNO DE
QUESTOES antes do prazo estabelecido e / ou o CARTAQ-RESPOSTA
a qualquer tempo.
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 91 a135

QU ESTAO 91 —_——— G2FR

Dois amigos comegaram um jogo que consiste em fazer
uma piramide de numeros. Nessa brincadeira, eles iniciam a
construcao da piramide pelo topo, onde o primeiro jogador deve
escrever o nimero 1 na linha 1. A partir dai, eles revezam-se
escrevendo nimeros abaixo dos j& escritos e devem obedecer
a sequéncia de numeros 12, 123, 1234, 12345, e assim por
diante, conforme a figura a seguir:

Os amigos decidiram que venceria quem escrevesse o
primeiro nimero multiplo de 9.

O vencedor foi 0 jogador que escreveu o nimero da
sexta linha.

sétima linha.

oitava linha.

nona linha.

décima linha.

QUESTAD 92 = HVXU

Uma crianga possui duas réguas, uma de 15 cm e outra
de 20 cm, e precisa medir o tamanho exato do comprimento de
sua cama. Ela reparou que, medindo com a de 15 cm, usava
a régua algumas vezes, e ainda faltavam 12 cm. Medindo a
cama com a de 20 cm, a crianga usava essa regua o0 mesmo
numero de vezes da régua menor, porém sobravam 18 cm.

Qual é o comprimento, em metros, da cama da crianga?
Qo 1

® 15

@ 1.2

@ 1,02

@ 105

QUESTAQ 93 === F1KN

Em uma lanchonete, um sanduiche e um refrigerante
custam R$ 15,00. Um casal de namorados decidiu pedir
3 sanduiches e 2 refrigerantes, calculando gastar
R$ 40,00. Entretanto, ao trazer a conta, o gargom os informou
da existéncia de uma promogao: "A cada dois sanduiches
comprados, um refrigerante é gratis”.

O valor da conta é igual a
® R$27,50.
® R$ 30,00.
® RS 32,50.
® R$ 35,00.
0 R$ 37, 50.

measuninl QIGTEMA NFE ENSINO

QUESTAO 94 __—————_ Z95H

Apos as reformas, 0 estadio Governador Magalhaes

Pinto, mais conhecido como Mineirdo, tem as seguintes
dimensdes:

* Gramado: 105 m x 68 m
+ Distancia entre as traves verticais: 7,32 m
* Altura da trave horizontal: 2,44 m

Um pai decidiu reproduzir uma miniatura do Mineirdo
para seu filho. Apés construi-la, a distancia entre as traves
verticais, na miniatura, passou a ser de 18,3 cm.

Sabendo que a construgdo da miniatura foi inteiramente
realizada utilizando a mesma escala, as dimensdes do
gramado feito pelo pai sdo dadas por:

@ 183 cm x 66 cm

® 2625cmx 170 cm
@ 18,3 cmx6,6 cm
® 2625cmx 17 cm
® 7.32cm =244 cm

QUESTAO 95 90VF

E comum encontrarmos carrinhos de compra enfileirados
na porta de supermercados. Determinado supermercado
disponibiliza carrinhos de compra que tém o seguinte
comprimento:

< 90 cm >

Ao enfileirar esses carrinhos, encaixa-se parcialmente
um dentro do outro, de tal forma que 80% do comprimento
de um carrinho fica inserido no outro.

O gerente desse supermercado pediu para que um
funcionario Ihe informasse o comprimento da fila de carrinhos
formada na entrada.

Considere que havia 30 carrinhos enfileirados.
O valor, em metros, fornecido pelo funcionario & igual a
@ 5.40.
® 612
® 20,60.
® 21,60.
@ 21,78
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QUESTAO 96 —_—————————— RVYT

O técnico de uma selegéo de futebol, entre outros critérios,
utiliza a média do numero de gols por jogos no campeonato
nacional para selecionar quais atacantes serdo convocados.

Para a proxima convocagéo, o técnico solicitou ao
departamento de pesquisa as estatisticas dos 5 atacantes
que fizeram mais gols no campeonato. Observe a seguir a
tabela recebida pelo técnico:

A 20 17
B 25 19
C 30 25
D 32 25
E 35 28

Como o técnico pretende convocar os dois atacantes com
maior média de gols, quais jogadores devem ser selecionados?
® AeC.
@ AeE.
® BeC.
® CeE.
@ AeD.

QUESTAO 97

_——-——- Q7YN

Um estudante pediu um empréstimo, no valor de
R$ 1 200,00, a seu amigo. Ambos acordaram que, nos quatro
primeiros meses, seriam cobrados juros simples de 2% ao més.
Apds esse periodo, seriam contabilizados juros compostos a
uma taxa de 3% ao més.

Considere que o estudante efetuou o pagamento de
forma integral 6 meses apos ter realizado o empréstimo.

O valor mais préximo da quantia paga e
R$ 1 432,86.
R$ 1 391,13.
R$ 1 374,93.
R$ 1 348,36.
R$ 1 320,00.

QUESTAQ 98 =——— = R2R8

Interessado nos lucros que pode obter da Black Friday,
o proprietario de uma loja de calgados aumentou o prego
de todos os artigos da loja em 140%, para, em seguida,
a titulo de promogéo, oferecer descontos de 60% em todos
os produtos.

Considerando essas informagdes, um par de sapatos, que,
originalmente, custava R$ 120,00, passou a ser vendido por

@ RS$ 172,80.
® RS 100,80.
® R$ 115,20.
@ RS$ 96,00.
@ R$67,20.

_—————————————

QUESTAO 99 :
Uma pessoa registrou, na tabela representada a; eAE’i-H

o consumo mensal de energia da sua residéncia, 1o angun.

2016, até o més de setembro: Us

Janeiro 180
Fevereiro 130
Margo 204 A
Abril 180
Maio 155
Junho 165
Julho 166
Agosto 182
Setembro 168
Outubro 3
Novembro =
Dezembro =

Para reduzir o valor da conta de energia, essa pessoa
decide estipular, em sua residéncia, algumas metas de consumo
Ao final do ano, a moda mensal dos consumos deve ser igual
a 130 kWh, e a média mensal de consumo deve ser igual
a 161 kWh.

Para que ambas as metas de consumo sejam alcancadas,
o maior valor, em quilowatts-hora, possivel para o consumo
mensal dessa residéncia, nos trés Ultimos meses do ano, éigual a

130.
142.
161.
182.
260.

QUESTAO 100 3BO5

Uma pessoa esta em periodo de dieta, porém cometeu
um deslize no fim de semana durante um passeio ao shopping.
Ela fez um lanche composto por 2 hamburgueres, 1 porgao
de batatas fritas e 1 copo de refrigerante. De acordo com a
tabela nutricional do local, a pessoa consumiu 1 400 calorias.

Ao chegar em casa, ela pesquisou quais atividades
fisicas poderia fazer para queimar as calorias consumidas
naquele fim de semana e encontrou as seguintes relacoées:

* Para o consumo de energia de um brigadeiro,

com valor calérico de 120 calorias, é necessaria uma
corrida de 1,5 km a velocidade constante de 10 km/h;

. Para o consumo de energia de um pedago de

empadao de frango, que tem cerca de 300 calorias,
deve-se pedalar 45 minutos a velocidade constante
de 15 km/h.

De acordo com as informacoées citadas, para queimar
integralmente as calorias do lanche consumido no fim de
semana, a pessoa deve correr durante

1 hora e pedalar por 1 hora.

1 hora e pedalar por 1 hora e 30 minutos.

30 minutos e pedalar por 2 horas e 15 minutos.
1 hora e 30 minutos e pedalar por 15 minutos.

1 hora e 15 minutos e pedalar por 45 minutos.
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QUESTAO 101

c.) esti_ido de Minas Gerais tem a maior malha rodoviaria do Brasil. Provavelmente, devido a isso, € o estado que apresenta
0 maior numero de acidentes envolvendo veiculos automotores.

Em ym feriado, um acidente provocou um congestionamento que interditou a via por muitas horas, formando uma fila
de 27 quildmetros.

C?n5|d§re Que cada automovel ocupa, em média, 4,5 metros (ja contabilizando o espago que separa um veiculo dos que
estao imediatamente nas posiges anterior e posterior).

O total de veiculos, na fila formada pelo congestionamento, é igual a
@ 3500.

® 4500
® 5 000.
@ 6 000.
@ 7500.

QUESTAO 102 _— == ==

Observe a seguir a diviszo feita por um fazendeiro em parte de seu terreno:

[O—b—bq—_b X

a |Novilhos| Curral

Area destinada & produg#o de ragao
para os animais
€ | Gado para corte

A raz@o entre o nimero de sacas de ragé&o produzidas e a area destinada a produgéo dessa racdo para os animais
equivale a 3 sacas por metro quadrado. Essa rag&o sera repartida entre as areas destinadas aos novilhos, ao gado de corte
e ao curral, de modo que cada metro quadrado receba 9 sacas.

Considere que essas areas séo retangulares, com a < b < ¢ < x, e dadas em metros.
Para que a divis&o ocorra de acordo com as informagdes do texto, a medida x deve ser igual a
@ 3b.
0 2c
® 6b.
® 3(a+c)
@ 3(b+c).

QUESTAO 103 =———— DEY2
Com os olhos do mundo voltados para o Brasil por conta das Olimpiadas, o Ministério do Meio Ambiente langou,
nesta quinta-feira (18/8), a campanha “Santuario de Baleias do Atlantico Sul: #santuarioeuapoio”, para angariar forga
e pressionar a Comissé&o Internacional Baleeira (CIB) a aprovar a criagdo de uma area de protegéo na regido, algo que nos,
do Greenpeace, também defendemos e apoiamos. [...] Para ter ideia do quanto isso é importante, apenas no século XX
cerca de 2,9 milhGes de baleias foram cagadas no mundo. Cerca de 71% de todas essas mortes ocorreram no Hemisfério
Sul. As baleias-fin, cachalote, azul, sei, franca e minke foram, de longe, as espécies mais cagadas nos oceanos Atlantico
Sul e Austral. Hoje, todas elas sao consideradas ameagadas.
Disponivel em: <http://www.greenpeace.org>. Acesso em: 30 mar. 2016 (Adaptagéo).

De acordo com os dados do texto, a diferenga entre o nimero de baleias cagadas nos hemisférios Sul e Norte, no século XX,
€ aproximadamente igual a
® 6,35-10%
® 6,35 10°
@ 1,218 10°
@® 6,35 10°
@ 1,218 - 10"

—
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QUESTAO 104 === . e ‘ —
O Impostémetro considera todos os valores arrecadados pelas trés esferas de governo a titulo de tributos:

ibui inclui j a ria.
contribuigdes, incluindo as multas, juros e corregdo moneta _
il 96 ‘ Disponivel em: <https:/impostometro.com.br> Acesso em

A figura a seguir representa duas observagdes do Impostdmetro ao longo de determinado dia:

S GT[ %)
'mpOSIQS_

25 jan, 29+,

12 observagao:

Brasil

1901905122933 29

Trilhao Bilhces Milhoes Mil Reais Centavos

Dados referentes ao periodo entre 01/01/2016 e 14/12/2016

2° observagao:

Brasil

De: 01/01/2016

1901921622933 29

Trilhdao Bilhoes Milhoes Mil Reais Centavos
Dados referentes ao periodo entre 01/01/2016 e 14/12/2016

Sabe-se que, nesse intervalo de tempo, o digito correspondente a centena de milhar, em que o real é a unidade, muda
a cada 1 segundo.

O tempo decorrido entre as duas observagdes ¢ igual a
@ 2 minutos.

® 2 minutos e 15 segundos.

@ 2 minutos e 30 segundos.

@ 2 minutos e 45 segundos.

@ 3 minutos.

QUESTAO 105 = AZQ9

Na tirinha a seguir, os personagens cometeram um equivoco na interpretagdo do termo “onga”, que, no caso, referia-se
a uma unidade de medida:

€ uma prima

Cada vez eu entendo
menos a
Matemdtica.

“Uma libra equivale
a 16 ongas.”

Sabe-se que 1 kg equivale a aproximadamente 2,2 libras.
O valor, em quilogramas, equivalente as 16 ongas constantes na tirinha é aproximadamente igual a
1,00.
0.75.
0,65.
0,45.
0,30.

PeQ@OEC

=S — =
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QUESTAO 106 s — 36N

Uma pessoa foi ao supermercado para comprar uma
embalagem de polpa de fruta para fazer suco. Ela queria
comprar o sabor que, apds misturado com agua, tivesse a
maior concentragio possivel de polpa em sua composigao.

As embalagens das diferentes polpas de frutas tinham

0 mesmo volume (500 mL), porém seus rendimentos e
concentragdes eram diferentes.

No supermercado, encontra-se a tabela com informagées
a respeito das polpas de frutas:

Goiaba 3,5 L \ 25%
Maracuja 30L 30%
Uva 25L 35%
Péssego 45L 40%
Caju 50L 45%

Considerando as informagdes do texto e da tabela, o suco
que deve ser escolhido por essa pessoa é o de

goiaba.
maracuja.
uva,
péssego.
caju.

QUESTAO 107 AEM8

Trés amigos sairam e pediram uma pizza, no valor de
R$ 30,00, e um refrigerante de 2 L, no valor de R$ 6,00.
A principio, eles haviam pensado em uma divisdo igual
de pedagos para cada um deles, mas, ao conversarem,
perceberam que os trés nao estavam com a mesma fome.

Augusto decidiu comer 25% da pizza, Caique, % e Jodo,
o restante.

Como cada um deles comeu quantidades diferentes de
pizza, decidiram que o preco a ser pago seria proporcional
ao consumo de cada um, porém o valor do refrigerante seria
dividido igualmente.

Considere que o estabelecimento cobra 10% sobre
o valor total da conta, a titulo de gorjeta. Para continuar
mantendo justa a divisdo, cada um pagara, sobre sua parte
na conta, o acréscimo de 10% para o pagamento da gorjeta.

O valor total a ser pago por Jodo é de
@ RS 14,50.
® R$ 14,70.
® RS 1575.
@ R$ 15,95

e JBMO
QUESTAO 108

Luis e Pedro resolveram separar parte de suds
economias para fazer uma festa em comemoragdo as
bodas de ouro de seus avés. Juntos, eles tém R$ 60 000,00.
Se Pedro der a Luis a metade do que possui, este passaré
a ter o quadruplo da nova quantia de Pedro.

Considere que cada um deles pretende gastar um sexto
do que possuem para fazer a festa.

O moédulo da diferenga entre as quantias desembolsadas
por cada um, para o evento, € igual a

R$ 2 000,00.
R$ 4 000,00.
R$ 6 000,00.
R$ 8 000,00.
R$ 12 000,00.

QUESTAO 109 MO1E

A diabetes & uma doenca cronica caracterizada pela
resisténcia a insulina ou pela insuficiéncia (ou até mesmo
auséncia) de produgao de insulina pelo corpo.

O exame de glicose em jejum pode indicar se ha algum
indicio de diabetes, pois analisa a taxa glicémica no sangue.

Os valores de referéncia para os resultados encontrados,
em adultos, séo:

T9< 60 Hipoglicemia

60 < T, <100 Normal

100 < Tg <125 Tolerancia diminuida a

glicose

125 < T <200 Provavel i:habetes
g mellitus

Tg > 200 Diabetes mellitus

Um paciente, apds realizar o exame, ficou em duvida
com relagao ao possivel diagnéstico, pois o resultado da
taxa glicémica foi de 1,23 - 10 g/mL.

Considerando a taxa glicémica encontrada e a hipotese

diagnostica correspondente, & provavel que, ao consultar

um medico, o paciente seja orientado a

@ administrar glicose no sangue, pois o exame apresentou
um quadro hipoglicémico.

manter a alimentagao habitual, uma vez que o exame
indicou taxa glicémica em niveis normais.

iniciar um tratamento para a diabetes meliitus, pois a
taxa de glicose apresentada encontra-se elevada.

® realizar exames de glicemia continuamente, uma vez
que a taxa indica provavel diabetes mellitus.

@ fazer um acompanhamento glicémico e alimentar, pois
0 exame indica tolerancia diminuida a glicose.

MAT — PROVA Il - PAGINA 7



QU!ST‘O 110 =—————————————— USGK. QUESTAO 112
O metabolismo do alcool pelo corpo hy, e
: me : Mano & infl e .
Observe a charge a seguir, em que o professor usa co . . ‘ i
mniplo os angulos formados entre o brago e o antebrago de por varios fatores, tais como estrutura fisica qq indivicye < :x (;J

oa, e 0 aluno confunde-se em relagéo ao conceito [dace; guanhdacie de ailn‘ientos ingeridos anteg ¢ Consy,
uma pess ’t ; T da bebida alcodlica, padrées de consumo, entrg Outrog 0
de suplemento de um angulo: -

Em um estudo hipotético, dois homens de mesmg id
e estrutura fisica similar apresentaram os Seguintes p ade
com relag@o ao consumo de bebidas alcodlicas: Sl

* Homem X: Se alimenta antes de beb
ocasionalmente; ingere a bebida devag
tem habito de misturar bebidas.

€r, bebe
ar; e Nag

« Homem Y: Nao se alimenta antes de beber: bebe
com frequéncia; ingere a bebida rapidamente; g tg,
héabito de misturar bebidas.

A tabela a seguir fomece a quantidade percentua ¢,
alcool presente no sangue de cada um deles, de acordo com g
quantidade de doses ingeridas de determinada bebida alcosicy.

Pelo tamanho,
deve ser
Whey Protein!

0,010%
0,076% 0,072%
20 0,380% 0,360%
De acordo com as informagdes dadas pelo professor na
charge, o suplemento do angulo formado entre o brago e o Considere que, de 4 para 20 doses, a quantidade
antebrago é igual a percentual de alcool no sangue cresca proporcionalmente
© 3°26'39" ao aumfento do numero de doses ingeridas.
A Aquantidade percentual de 4lcool no corpo do individuo que
® 3°27 39" , :
| St i bebe com frequéncia, quando ele consome 10 doses, é de
e ® 0,190%.
a7 2690 ® 0,180%.
. 93° 27 39" O 0‘174%'
0,
QUESTAO 111 BQD2 ® 0.166%.
; ; 7 @ 0,108%.
No demonstrativo a seguir, esta representado o consumo
de agua de uma familia no primeiro semestre de 2016: QUESTAO 113 — TJ70
Um grande restaurante conta com a colaboragao de
_ 80 garcons. O estabelecimento no cobra taxa de 10% sobre o
Janeiro 12,6 valor consumido a titulo de gorjeta. Nesse restaurante, a gorjeta
Fevereiro 124 fica a critério de cada cliente e funciona da seguinte forma:
Marco 13,6 Cada gargom recebe a gorjeta e a deposita em uma urna.
Abril 12.1 Quando o movimento é encerrado, os atendentes abrem a
Mai 12 urna e contam o dinheiro, e este é dividido igualmente entre os
s . garcons. Em uma determinada noite de sabado, encerrado o
Junho 13,1 expediente, o dinheiro foi dividido entre todos os 80 gargons,

Considere que o consumo médio mensal de agua dessa & cada um deles recebeu a quantia de R$ 72,30.

familia, no ano mencionado, foi de 13.5 m?®. A quantia total depositada na urna, no sabado,
) 2. correspondeu a 6,0% da arrecadagéo x do restaurante
O consumo médio mensal, em metros clbicos, de agua no oEes i

£t primactiede 2016 gllguate O valor dessa arrecadacéo foi igual a

® 125 @ RS$ 102 184,00.
® 13,0. ® RS$ 96 400,00.
® 13,5 ® R$ 90 616,00.
@® 14,0. ® RS$ 57 840,00.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSING
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QUESTAO 114

1N1Y

as, ela comprou 670 g

-lo em partes inv
y ersamente
proporcionais as suas alturas.

A quantidade, em gramas, destinada as
nesta ordem, é igual a

© 286,208 ¢ 176.
@® 176, 208 e 286,
® 200, 220 e 250.
@® 168,220 e 282.
@ 282, 220 e 168.

plantas A, B e C,

QUESTAO 115 _—— GUAQ
Mortes no transito diminuem trés vezes mais em SP

As mortes por acidente de transito caem na cidade de Sao
Paulo em um percentual trés vezes maior do que no estado,
segundo dados do Sistema de Informagoes Gerenciais de
Acidentes de Transito do Estado de Sao Paulo (Infosiga).
De acordo com o jornal Estadao, a reducéo é de 16,7%, de 775
para 645 ocomréncias, de janeiro a agosto deste ano [2016],
€m comparagao com o mesmo periodo do ano passado.
No estado, levando em consideragéo os 645 municipios
paulistas, a diminuig#io é de 5,5%, de 4 093 para 3 867 mortes.

Disponivel em: <https://catracalivre.com.br>
Acesso em: 10 nov. 2016. [Fragmento adaptado)

O texto apresenta a reducdo nos casos de morte por
acidente de transito no estado de S&o Paulo no periodo de

janeiro a agosto de 2016 em relagiio ao mesmo periodo de 2015,

De acordo com as informacgdes contidas no texto, em 20186,
no intervalo de janeiro a agosto, o nimero de mortes no
transito na cidade de Sao Paulo representa, em relagao
ao nimero de mortes por acidente nas demais cidades do
estado, um percentual aproximadamente igual a

@ 16,7%.
® 17,8%.
® 18,9%.
@ 20%.
@ 23%.

QUESTAO 116 MLCB

Um padre foi a uma vidragaria para encomendar vitrais
para a igreja. Ele queria um vitral de tal forma que dois
quadrantes adjacentes fossem sempre simétricos.

A seguir esta representado o padrdo de quadrantes
utilizado pelo vidraceiro;

2912
quadrante | quadrante
30 40
guadrante | quadrante

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO

——
O vidraceiro, entdo, apresentou 0s seguintes modelos
de vitrais que se encontravam na loja:

h

O

0%

—

10

=

N ARCRT
e

7
2N

N\

s
«

Entre os modelos apresentados, o que atende as orientagoes
do padre é o

QI

0

@ Il

® v

e v
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QUESTAD 117 s—————————————————————= TANS

Em Nova Iguagu, a travessia de tuneis de drenagem
abaixo da via férrea foi realizada por método néo destrutivo.
A figura a seguir representa o projeto:

Reservatorio 1

Reservatorio 2
Escala 15 : 5 500

Para garantir a seguranga do sistema, a distancia

minima entre os reservatérios deve ser de 10 metros.

Com a escala usada no projeto, a distancia, em milimetros,

entre os reservatorios no desenho & representada por:
220

® =5

220

4T

300

1t

380

it

400

ETD

QUESTAO 118 NOWE

As televisdes modernas tém elementos que melhoraram
sSuas caracteristicas e que trazem conforto ao usuario.
A acomodagéo depende muito de como VOCcé se sentira
diante dela; mas algumas empresas especializadas em
imagem predizem elementos que devem ser observados,
tais como luminosidade, altura dos olhos e a distancia entre
os olhos do observador e a TV.

Considere que uma empresa descreve as distancias
adequadas entre os olhos do observador e a TV seguindo

lagbes: m_ = X em—i
as relagdes: '_0,36 "—0.41'

correspondem, respectivamente, a maior e 4 menor distancia
entre os olhos do observadorea TV, exé a medida da diagonal
da TV, em metros.

em que m, e m,

Bruna mediu sua sala e constatou que esta tem 3 metros
de distancia entre a TV e o encosto do sofa. Ela entdo decidiu
comprar uma televisdo seguindo as orientagdes dadas pela
empresa citada. As polegadas fazem referéncia & medida
diagonal da tela, e essa unidade tem, aproximadamente, 2,54 cm.
Com base no exposto, a maior TV que Bruna poderia comprar
tem quantas polegadas?

@ 32
@ 39
® 43"
® 48"
® 50

'r — PROVA Il - PAGINA 10

QUESTAO 119 e

Para a composigéo de determinado tipo de Comby,

Is

Rgy

] S”\’Fﬂ,

um barril, que contém 40 litros de gasolina, recebers 1) litrg
" . 8

de etanol. O prego do litro de gasolina é R§ 4,00, e do it

de etanol, R$ 2,70.

De acordo com as informagdes, o preco de cada ity da noyg
mistura contida no barril deve ser igual a

@ R$3,38.
@ RS 3,50.
@ R$3,68.
® R$3,74.
® R$3,87.

QUESTAO 120 ==

Em um laboratério de pesquisa, existe um viveiro cop,
formigas, aranhas e centopeias. Esses insetos tém 6 g
e 100 pernas, respectivamente.

= \/7RR

Um estagiario precisa determinar o nimero de formigas
desse viveiro. Na entrada do local, existe uma placa com as
seguintes informagées:

* Existem 1 392 pernas neste viveiro:

* O ndmero de aranhas no viveiro é oito vezes maior
que o de centopeias;

* No total, sdo 177 animais.

De acordo com as informagées da placa do viveiro, o nimero
total de formigas encontrado pelo estagiario & igual a
Q 3

9 s

® 24
® 72
@ 150.

QUESTAO 121

= MCBW

A superficie corporal s, em metros quadrados, das
criangas deve ser determinada para garantir a absorgéo
e melhor adaptagéo para dosagens de um medicamento.
Considere que esse valor possa ser aproximado pela

1 3
relagéo s =0,0072m? - h*, em que m e a massa da crianga
em quilogramas, e h, sua altura em centimetros.

O valor da area, em metros quadrados, da superficie corporal
de uma crianga de 7 anos, 36 quilogramas e 1,28 metro de
altura, &, aproximadamente, de

1
Dado: 2¢ =119

® 092
® 1,09.
® 1,13
® 1,36
@ 165

BERNOULLI SISTEMA DE ENSIN
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QUESTAO 122 =—— by g

Um magico, de posse de um
das cartas era conhecida por ele, cha
sobrinhos para Ihes apresentar o segu::?:trsti,;:e?ihos v

O magico embaralhava, g
Em seguida, com as faces das
para a horizontal, pedia que al
retirasse a carta do baralho,
a retornasse ao baralho na
do truque dava-se quando
rotacionava o baralho horizon

RB29
baralho cuja disposicao

em rotagdes, as cartas.
Cartas voltadas Para baixo e
guém escolhesse uma delas,
observasse qual delas era e
mesma posigiao. O segredo
0 magico, disfargadamente.
talmente em 1 80°, em torno do
ra carta tirada pelo participante,
€S, as cartas novamente.

Feito isso, o magico conseguia, ao olhar as cartas do
baralho, “adivinhar’ qual era aquela escolhida Pelo participante
uma vez que a disposigéo dela, apos a ’
cartas, era diferente da inicialmente dete
De acordo essas informagées, qual das
estar fora desse baralho para que o try

e embaralhava, sem rotags

rminada por ele.

cartas a seguir deve
que funcione?

@ Ko

]
]
]
]
]
]

M)
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QUESTA D1 =oninioidieeeeee VNM8

Os jogos de disputa entre equipes estdo entre os mais
praticados pelos jovens. A seguir, encontra-se o ranking de
jogadores da equipe A em uma partida:

Filipe 21 15
Jodo 18 8
Junior 15 6
Lucas 8 8
Vinicius 5 9

Qutra forma de avaliar os jogadores durante a partida
retratada seria, por exemplo, ordenar o ranking pela razéo
entre a pontuagio e as derrotas de cada jogador, cujo resultado
formece a pontuagéo por derrota alcangada por cada um.

Supondo que essa nova forma de ranking seja adotada,
o jogador melhor posicionado na equipe A &

@ Filipe.
® Joso.
@ Janior.
® Lucas.
@ Vinicius.

QUESTAO 124 KLQD

O matematico e filosofo Proclo Licio, nascido em
Constantinopla em 412, escreveu o chamado Sumario
eudemiano, considerado sua maior contribuigao a histéria
da ciéncia.

Esse texto faz referéncia & chamada “proporcéo
musical”, que & definida do seguinte modo: dados dois
numeros naturais n&o nulos a e b, chamamos de proporgao

musical a razao 2 _ Y sendo y = 222

yarh a+b
Considerando o exposto anteriormente, o valor de 4x? pode
ser expresso por
@ (a+by
® (a-by
® (a+b)a-b)
@ ab
@ Jab

MAT — PROVA Il - PAGINA 1



QUESTAO 125 ——— PI04

A 4gua do mar ndo tem salinidade uniforme ao redor
do globo. Sua salinidade média é préxima de 35, 0 que
significa que, para cada litro de agua do mar, ha 35 gramas
de sais dissolvidos, cuja maior parte é cloreto de sédio (NaC#).

Se considerarmos que todo o sal dissolvido na agua do
mar & cloreto de sodio, quantos litros de agua do mar séo
necessarios para obtermos 210 gramas desse sal?

® 5
® 6
® 8
® 9
@ 10

QUESTAO 126 =—mieeme . N9SF

Priscila, Camila, Luis, Fernando e Guilherme sio
amigos que adoram Matematica. Certa vez, eles resolveram
escrever cada um dos nimeros 239, 4175 g7 1687 @ 3270
em uma carta e apostar quem pegaria, ao acaso, a que
apresentasse o maior deles. Sabe-se que cada um escolheu
apenas uma carta, que todas elas foram escolhidas e que
Camila foi quem pegou a que constava o maior ndmero.

O ntmero escolhido por Camila foi
@ 23+
@ 47
. 8117,
® 16%.
@ 327,

QUESTAO 127 OFQH

Cerca de 20 milhées de brasileiros vivem na regido
coberta pela caatinga, em quase 800 mil km? de area.
Quando nao chove, o homem do sertdo e sua familia
precisam caminhar quildmetros em busca da agua dos
agudes. Airregularidade climatica & um dos fatores que mais
interferem na vida do sertanejo.

Disponivel em: <http://fwww.wwf.org.br>. Acesso em: 23 abr, 2010.

Segundo este levantamento, a densidade demogréfica da
regiao coberta pela caatinga, em habitantes por km?, & de
@ 250.

@ 25

® 25

® 0,25.

@ 0,025.

QUESTAO 128 X42pP

O montante de uma divida, com vencimento de dois
meses e taxa de juros mensal de 2%, foi estimado em
cerca de R$ 8 323,30. Caso a pessoa que contraiu a divida
resolva quita-la imediatamente, ela devera “descontar” os
juros relativos aos dois meses posteriores.

O valor total a ser pago com essa antecipa¢éao de pagamentos
é, aproximadamente, de
@ RS 6200,00.
® RS 7 600,00.
® R$ 8200,00.
® R$ 8 140,00.
® RS$ 8000,00.

—— OBgg
Nizarap, o,
98 da ramp,
eMQquer /.

QUESTAO 12 e

Emumafabrica, 4 funcionarios (A, B, Ce D)org
de forma a otimizar a transferéncia dos proqy;
para o estoque, conforme o esquema a sequir.

Estoque

D

A_A60° s
o O @) 0

<— Sentido da rampa

Nesse esquema, o funcionario A retira o produto da
rampa e o arremessa para o funcionario B. Este, por sua
vez, langa o produto para o funcionario C, que o arremessa
para o D, que, finalmente, armazena o produto no estoque.

Sabe-se que o angulo B formado pelas posices ABC
e reto.

O angulo o formado pelas posigées dos funcionérios B, C
e D éigual a

@ 85°

@ 75°

® 65°

@ 55°

0 45°

QUESTAO 130

Para a festa de confraternizagdo de um estudante,

foi determinado que cada um levasse carne ja temperada
para o churrasco.

Q2WM

Ao fazer seu pedido no acgougue, o estudante foi
informado dos pregos da carne e do tempero:

* 1kgde carne — R$ 28,00

* 10 g de tempero — R$ 1,60

O agougueiro Ihe informou também que 10 g do tempero
podem temperar 800 g de carne. Como tinha apenas R$ 40,00,
o estudante decidiu levar apenas a carne, que totalizou
R$ 38,50. Chegando a seu carro, viu que possuia algumas
moedas, que eram exatamente o valor necessario para juntar
ao troco e comprar tempero para toda a came adquirida.
Qual quantia totalizava as moedas que o estudante pegou
no carro para que a compra do tempero pudesse ser feita?

R$ 0,13
R$ 1,25
R$ 1,37
R$ 1,76
R$ 3,20

—

MAT — PROVA Il - PAGINA 12
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QUESTAO 131 dorD

Codigos corretores (CCs) de i
) de uma senha Numérica s&o todos os divisores dessa senha que sa0 maiores que L

A senha numérica de um cliente de um banco é:

« formada por quatro algarismos iguais e nao nulos:
» um numero par;

+ menor que 5 000;

« pao divisivel por 4.

0 numero total de CCs dessa senha &

Q@ 3.
o 4
® 5.
® 7
@ s

voLu

QUESTAO 132

Jaqueline prestou um
Ao respostaspmm i :C'T"CUFSO‘HO qual a prova era constituida de 60 questdes objetivas. Apés o término da prova, ela conferiu
gabarito oficial e percebeu que havia acertado 76% das 50 primeiras questdes que ja tinha conferido.

O percentual de acertos de Jaqueline, nessa prova, podera chegar a um valor méaximo igual a

@ 77.
@ 78
@ 80.
® 83
@ 84

8suJu

QUESTAO 133
Kanban & um termo de origem japonesa e significa literalmente “cartao” ou “sinalizacéo”. Esse & um conceito relacionado com a

utilizagdo de cartbes (post-it e outros) para indicar o andamento dos fluxos de producdo em empresas de fabricagio em série.
Disponivel em: <https//www.significados.com.br>. Acesso em: 26 jan. 2017.

A seguir, esta a representagao de um kanban:

KANBAN

Para fazer Em progresso Feito

Para 0 modelo apresentado, existem 26 cartoes afixados e distribuidos pelas fases de produgéo “Para fazer”, "Em progresso”
e “Feito”. Se for transferido um cartdo de “Feito” para “Em progresso”, a se¢éo do kanban referente a “Em progresso” tera
o dobro de cartdes da parte relativa a “Feito”. Se, em vez disso, transferirmos 2 cartes de “Feito” para “Para fazer”, a parte

do kanban referente a “Para fazer” ficara com o dobro de cartdes da segao “Feito”.
De acordo com as informagdes, a quantidade de cartdes do kanban referente a parte “Em progresso” é igual a

® 1.
® 10.
® 9
@ s

07
MAT — PROVA I - PAGINA 13
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QUESTAO 134 == —_——— 5C5P Apés retirados os recortes dos bigodes e dos cavanhf
. ¢ i ue
Num projeto da parte elétrica de um edificio residencial a o material restante na folha & representado por: i
ser construido, consta que as tomadas deverao ser colocadas
a 0,20 m acima do piso, enquanto os interruptores de luz Q

deverao ser colocados a 1,47 m acima do piso. Um cadeirante,
pc_:lencial comprador de um apartamento desse edificio, ao ver
tais medidas, alerta para o fato de que elas néo contemplardo
suas necessidades. Os referenciais de alturas (em metros)

para atividades que n&o exigem o uso de for¢a sdo mostrados
na figura sequinte:

1,35 maximo

20

,00

.80} confortavel (6}
A1 \g_,40 minimo
g A

Uma proposta substitutiva, relativa as alturas de tomadas
e interruptores, respectivamente, que atendera aquele
potencial comprador &

0,20 me 1,45 m.
0,20 me 1,40 m.
025me 1,35m. @
0,25me 1,30 m.
0,45me 1,20 m.

QUESTAO 135 UsMO

Para uma apresentagdo de teatro da sua turma,
a professora resolveu fabricar bigodes e cavanhaques para
seus alunos. Ela decidiu confeccionar esses itens utilizando
folhas retangulares, como apresentado a seguir;

T

D ar e
1@ etapa: A folha é dobrada ao meio em torno da reta
suporte do segmento MN;
2% etapa: Apos a dobra, o material resultante & dobrado
ao meio em torno da reta suporte do segmento OQ. e

Apos essas etapas, é feito o seguinte recorte:
O M=N

MAT — PROVA Il - PAGINA 14 BERNOULLI SISTEMA DE ©
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 136 a 180

QUESTAO 136

5 ——————— NDDY
O leite materno contém nutrientes em doses ideais para que o recém

Ao contrario dos outros tipos de leite, o materno & mais faciimente digerido p
A

-nascido consiga absorvé-los e aproveita-los.
B ! elos bebés.
abela a seguir com i ;

€g para a quantidade de macronutrientes e sais minerais presentes em 100 g de alguns tipos de leite.

Leite integral —
3,5% de gordura 33 4.8 3.5 50
(pasteurizado)
Leite
semidesnatado — 34 49 1
1,5% de gordura ) i D 50 150 120 12 92
(pasteurizado)
Leite materno 1,2 6,9 4.1 15 53 33 4 47
Leite de vaca 3,5 46 37 75 157 160 12 197

150 120 12 92

Disponivel em: <http://portaldoprofessor.mec.gov.br>. Acesso em: 15 dez. 2016 (Adaptagao).
O leite materno é melhor digerido pelo bebé porque, em comparagdo com os demais, contém
@® pouco acimulo de carboidratos.
@® alta concentracéo de sais minerais.
® menor porgdo de macronutrientes.
@ maior proporgéo de fosforo.

@ baixa quantidade de proteinas.

QUESTAO 137 BROL

O MAGO DE ID Brant Parker & Johnny Hart

Deficiéncia
de

Ele sé comia verduras De que

e legumes! ‘ ele
morreu?

5ip ,
—_— [
—_— 1
— AU
] r"l
f\‘;\_—n I\'l'i‘ (¥ Ve

<2 ¢
o z ] ":."I Pl o 2\ ' f.;“.z
‘fi" Thee €t Sl VT ER J (4

2004 TRIBUNE MEDIA / INTERCONTINENTAL PRESS

Disponivel em: <http://bionarede.com.br>. Acesso em: 31 out. 2016 (Adaptagao).
O colapso no organismo do individuo que faleceu ocorreu porque o nutriente em deficiéncia & necessario para a constituigao
@ basica do glicogénio hepatico.
©® fundamental do tecido adiposo.
® estrutural da membrana celular.
@® quimica do horménio insulina.

® molecular dos biocatalisadores.

_— - e~~~ @« = = =
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QUESTAO 138 =—— - M7CA
Sempre que um elemento apresentar um ou mais
elétrons desemparelhados (orbitais semipreenchidos),
a esse elemento sera atribuido um carater paramagnetico.
Os elementos paramagnéticos interagem com campos
magnéticos, pois ha possibilidade de orientagéo dos spins
dos elétrons desemparelhados com 0 campo externo. Quanto
mais elétrons desemparelhados em uma espécie, mais fortes
serao as forgas de atragéo.
Disponivel em: <https://chasqueweb.ufrgs.br>.
Acesso em: 07 dez. 2016 (Adaptagdo).
Um exemplo de elemento que sera atraido por um
campo magnético apresenta configuragéo eletrénica
representada por:

@ 1s 25
m@nﬂ
® 1s 2s

EEMED
® 1s 2s 2p 3s 3p
[ [ [ M 61T

® 1s 2s 2p

mmmm.mm

O 1s 2s 2p

3s 3p 4s 3d
[ [ @I [ O (0 G

QUESTAO 139 === C965

O brasileiro
consome cerca de

51 kg

de actcar
por ano

Disponivel em: <https://spacolonialmed .wordpress.com/tag/acucar>.
Acesso em: 20 jan. 2016.

Ao ler com atengéo rotulos de alimentos e evitar produtos
ricos em aglcar, pode-se prevenir eventuais problemas
de saude. Para isso, a palavra “aglcar’ deve ser bem
interpretada para ndo gerar dividas acerca do consumo
dessa substancia.

Considerando a bioquimica dos alimentos, o termo “agucar”
se refere ao(a)

grupo de moléculas de glicose.

alimento de sabor adocicado.

conjunto de todos os glicidios.

associagao de acidos graxos.

amido proveniente de vegetais.

CNAT - PROVA Il - PAGINA 18

QUESTAO Ymmmm—me———————————————s=——= 7701

J. J. Thomson descobriu a existéncia de elétrons nos
atomos utilizando um aparato experimental denominado
“tubo de raios catodicos”. No experimento, reproduzido a
seguir, o gas hidrogénio rarefeito foi submetido a uma grande
diferenga de potencial elétrico, a qual fez com que fossem
emitidos raios catodicos (constituidos de elétrons), que, ao
interagirem com placas eletricamente carregadas, sofreram
desvios em diregéo a placa positiva:

Campo elétrico

Raios catddicos sendo desviados
devido a atragao pela placa positiva

Caso o experimento anterior seja repetido utilizando-se gas
hélio, o desvio sofrido pelos raios catddicos sera

menor.
igual.
nulo.

maior.

oposto.

QUESTAO 141 ZOHJ

Beber agua em excesso pode fazer mal a salude, pois
0 exagero & capaz de levar a um quadro de confuséo
mental e hiponatremia, que é a baixa concentragao de
sodio no sangue. Segundo Luciana Carneiro, nutréloga e
membro da Associac&o Brasileira de Nutrologia (ABRAN)
e da Associagdo para Estudo da Obesidade e da
Sindrome Metabélica (Abeso), [...] um célculo simples para
determinar o volume de agua a ser ingerido diariamente
por um adulto saudavel é cerca de 35 mL de agua por
quilo de massa corporal.

Disponivel em: <https://saude.terra.com.br>.
Acesso em: 23 jan. 2017. [Fragmento]

Considere a densidade da agua igual a 1 g.mL",
0 numero de Avogadro equivalente a 6,0 - 10 mol' e
M(H,0) =18 g.mol-".
O numero de atomos de hidrogénio presentes na agua
que deve ser ingerida por um adulto saudavel, cuja massa
corporal € igual a 70 kg, é de aproximadamente
@ 163-10%,
® 816.10%.
® 4,66-10%.

® 233.10%
@ 1,16 104,

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO
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QUESTAO 142 e TPVE
TEXTO |

er siv i |

f'a:?‘: E:sé ﬁ:s'n ’ Ozorrencm de uma reagao de fissao nuclear em cadeia, & necessario haver quantidade suficiente de
“"a"t'; a‘ qua!ntid:-.\dlorclja i aDO r neutrons de qualquer ener gia, preferencialmente os de baixa energia, denominados ‘lentos”.
-, 5 e uranio-235 na natureza 6 muito pequena; para cada 1 000 atomos de uranio, 7 séo de uranio-235

e 993 sdo de urAF.uo-238. Nos reatores do tipo PWR (como os de Angra), é necessario haver a proporgédo de cerca de
32 atomos de uranio-235 para 968 atomos de uranio-238.

Disponivel em: <http://iwww.cnen.gov.br>, Acesso em: 14 dez. 2016. [Fragmento adaptado]
TEXTO Il
Etapa 2

ol Al —a. Feees
Cunverséo-de [~
S ] Y =
Mineragao e produ 30 de _EnrlqupCumento \
concentrado de U,0, Fotuped Etapa 4
Ciclo do combustivel Rbcorvershs db
N nuclear UF, em po de UO,

&

Geragéo de energia

il Yo T ] & Fabrcagaode
Fabricacéo de elemento combustivel pastilhas de UO,
Etapa 6 Etapa 5

Disponivel em: <http://www.cnen.gov.br>. Acesso em: 14 dez. 2016 (Adaptacao).

A etapa do ciclo do combustivel nuclear na qual é alcangada a proporgdo adequada entre os atomos de uranio € a

0 1.
® 3
@ 4.
@ 5.
@ 6.

QUESTAQ 143 —on———————o——

De acordo com o conceito biolégico, sdo da mesma espécie individuos capazes de entrecruzarem-se e gerarem
descendentes férteis por inimeras geragoes. Para determinar quantas espécies diferentes estavam representadas por cinco
grupos de individuos, foram realizados cruzamentos. Sabe-se que cada grupo € constituido por individuos de uma unica

espécie. Observe os resultados a seguir:

=g et 4, § S e

Descendéncia fertil por inUmeras geracgoes

o

Individuos do grupo A x individuos do grupo B

Individuos do grupo B x individuos do grupo C Descendéncia infértil

Individuos do grupo C x individuos do grupo D Descendéncia infértil

Individuos do grupo D x individuos do grupo E Descendéncia fértil por inimeras geragoes

Descendéncia fértil por iniUmeras geragoes

Individuos do grupo D x individuos do grupo A

Quantas espécies participaram do experimento?

Q1

e 2

@ 3

® 4

@5 i ri s N

CNAT - PROVA Il = PAGINA 17
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QUESTAO MYPf—..._—=—== 530

O Laboratério Central de Saude Publica do Distrito
Federal (LACEN) acaba de implantar o diagnéstico laboratorial
do virus mayaro, semelhante ao da febre chikungunya,
que também é transmitido pelo mosquito Aedes aegypti.

O maior ganho, segundo uma especialista de salde,
esta no controle das epidemias. “Pode ser que a gente tenha
dado diagnéstico de chikungunya, quando, na verdade,
era mayaro. Para o paciente, ndo faz diferenga, pois os
sintomas e o tratamento s&o os mesmos para ambos. E uma
importancia de vigilancia epidemiologica”, destaca.

Disponivel em: <http://noticias.r7.com>.
Acesso em: 20 dez. 2016. [Fragmento adaptado]

Com a implantagéo do novo exame, o governo podera
langar novas estratégias de campanha contra o vetor.
tratar os pacientes com medicamentos especificos.
avaliar com precisao casos clinicos da patologia.
produzir a vacina especifica para cada caso da virose.
impedir o avango da doenga em territério nacional.

QUESTAO 145 — — JKID

No dia 15 de abril de 1912, o navio Titanic afundou nas
aguas geladas do Atiantico, e aproximadamente 1 500 pessoas
morreram, a maioria de hipotermia. Setecentos sobreviventes
foram resgatados pelo RMS Carpathia horas apés o infortuno.

A maioria deles ja se encontrava a uma temperatura corporal
de 27,2 °R.

Disponivel em: <http://veja.abril.com.br/historialtitanic/tragedia-
naufragio-iceberg-mortos-causas-investigacao.shtmi>.
Acesso em: 20 mar. 2015 (Adaptacdo).
Se na escala Réaumur os pontos fixos de congelamento
e ebulicdo da agua sao, respectivamente, 0 °R e 80 °R,
a maioria dos sobreviventes resgatados no naufragio estava
com uma temperatura corporal, em °C, de
@ 20.
e 272
® 30.
@ 34.
@ 352.

QUESTAD 146 =—— CNHZ

Jodo encheu o tanque de seu carro, que suporta 52 L,
em uma noite fria, quando o termémetro local marcava 15 °C.
Ele chegou em casa ndo muito tempo depois, gastando 2 L
de combustivel. O dia seguinte estava mais quente, e o
termémetro local marcava 30 °C. O medidor de combustivel
estava gquebrado e indicava que o tanque estava quase vazio.
Por isso, o filho de Jodo foi de onde se encontrava o carro até
o posto em que seu pai havia enchido o tanque pela (ltima
vez, gastando o mesmo volume de combustivel que o pai
utilizou na noite anterior. Chegando ao posto, o garoto pediu
para encher o tanque novamente.

Considere que o coeficiente de dilatagdo do combustivel
éde 1,2-10*°C" e que a variagéo de volume do tanque de
combustivel é desprezivel.

-_—

ﬁ
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Aquantidade, em mililitros, de combustivel que coybe ———
ultimo abastecimento é de

® 86 102
® 1.1-10°
® 3,110
@ 4,010
® 4810

QUESTAO 147 = = vsz)

De acordo com Niels Bohr, quando um elétron oo &tomo

de hidrogénio faz a transi¢@o do nivel 3 para ¢ pj 5
ha emissdo de um féton de luz vermelha, cujo comprimemr;
de onda é de 656 nm. Ja quando a luz vermelha de gsg =
ilumina um elétron do nivel 2, & possivel que seja absorvidg
um féton. Se o féton for absorvido, a energia se transferg 5,
elétron, que faz entao a transi¢ao para o nivel 3. Entretan,
se uma luz de comprimento de onda diferente de 655 nn"lg
iluminasse o elétron do nivel 2, tal transicao eletranica
nao ocorreria.

Disponivel em: <http:/fwww.iq ufrgs br>

Acesso em: 22 dez. 2015 (Adaptagao)
O fenémeno descrito no texto & explicado por um dos
postulados de Bohr. Segundo esse postulado, o(a)

@® luz branca é constituida por ondas de natureza
eletromagnética de frequéncias especificas do espectro
visivel.

elétron move-se em uma orbita de formato eliptico em
torno de um nucleo sob agé@o de uma forga elétrica.

elétron salta para um nivel mais externo de energia
sempre que ocorre a liberacao de energia na forma de luz.

espectro de radiagdo eletromagnética emitido por um
determinado tipo de elemento quimico & continuo.

elétron pode mudar de nivel com a emisséo ou absorgao
de energia igual a diferenca de energia entre os niveis

QUESTAO 148 = = §G8S

Um ferreiro amador forjou uma pega de 800 g de aco,
cujo calor especifico & 0,12 cal/g°C, e acabou esquecendo a
pega no forno. Ao retiré-la para o processo de forja, percebeu,
pela coloragdo do metal, que a pega havia atingido uma
temperatura cerca de 200 °C acima da ideal. Ele resfriou a
pega em um recipiente com agua 100% liquida mantidaa 0 °C,
que foi completamente consumida.

Considere que os calores especifico e latente de
evaporagao da agua sao iguais a 1,0 cal/g°C e a 540 callg
respectivamente, e suponha que a estimativa do ferreiro
estivesse precisa.

A massa de &gua, em quilos, presente no recipiente é de
@® 260 102
® 300-102
® 360-102
@® 960102
® 192.10".

BERNOULL| SISTEMA DE ENSINU



QUESTAO 149
TEXTO |
DNA pode prever com quem voceé vai casar

NROW

Um novo estudo da Universidade de East Anglia trouxe
evidéncias genéticas de que também tendemos a nos relacionar
com quem tem certas regides do DNA parecidas com as nossas.
[..] Eles analisaram loci, os locais dos Cromossomos em que
ficam certos marcadores genéticos associados a educagéo.
[.-] E perceberam que as pessoas que tinham predisposigéo
a alta escolaridade programada diretamente no seu codigo
genético eram as mesmas que casavam com pessoas mais
estudadas. Esse resultado indica duas coisas: a primeira &
que nosso DNA pode indicar com que tipo de pessoa teremos
relacionamentos; e a segunda & que os parceiros tendem a ter
marcadores genéticos parecidos no que se refere 4 educagéo.

Disponivel em: <http://su i
: - ‘Hisuper.abril.com.br>.
Acesso em: 01 dez. 2016 [Fragmento adaptado]

TEXTO I
Relagdo entre RNA e aminoacidos correspondentes

Disponivel em: <http://detrasdeloaparente.blogspot.com. br>.
Acesso em: 01 dez. 2016 (Adaplagéo).

Uma pesquisadora de um laboratério realizou testes usando
seu DNA. Ela descobriu que a regido que codifica os marcadores
genéticos associados a educagdo era representada por 5' AAA
CACTAC CGCATATGGACTAAA3'. Ao refazer os testes alguns
meses depois do primeiro sequenciamento, a pesquisadora
encontrou uma mutagdo na quinta trinca do segmento de DNA,
que passou a apresentar uma guanina no lugar da timina.

De acordo com os resultados dos testes refeitos, a pessoa
ideal para a pesquisadora, segundo o texto |, é representada
pela seguinte sequéncia de aminoacidos:

@ Metionina — alanina — tirosina — treonina.
® Metionina - alanina — serina — treonina.

® Fenilalanina — valina — metionina — alanina — tirosina —
treonina.

® Fenilalanina — valina — metionina — alanina — serina —
treonina — stop codon — fenilalanina.

® Fenilalanina — valina — metionina — alanina — tirosina —

ﬁ—ﬂgﬁ’—‘-w:
QUESTAOD 150 ===

As maquinas de costura tém alguns mecanismos que
funcionam de forma sincronizada, tecendo os pontos da
costura e empurrando o tecido.

Considere que uma maquina é usada a uma velocidade
constante de 480 pontos por minuto e que o ponto
programado por um costureiro tem um comprimento de 3 mm.
A velocidade média, em centimetros por segundo, a que 0
pano deve passar pela agulha é
Q@ 03
® 24
® 40
® 8,0.

e 12

QUESTAO 151 QROI

Suspenséo oral é uma forma de apresentacdo de
medicamentos que deixa visiveis particulas misturadas no liquido
ou depositadas no fundo do frasco. A suspens&o pode vir pronta
da fabrica ou pode trazer apenas o frasco com o p6 e instrugbes
para a sua preparagdo. Antes da administracdo, o frasco com a
suspenséo deve ser bem agitado. Apés a administragdo desse
tipo de medicamento, deve-se ingerir um copo de agua.

Disponivel em: <http://www.medicinanet.com.br=.
Acesso em: 20 out. 2016 (Adaptagao),

Quando o medicamento vem pronto da fabrica, o contetdo
do frasco é classificado como

@ sistema puro.

® liquido monofasico.
® composto quimico.
@ substancia simples.
® mistura heterogénea.

QUESTAO 152

—————— SN}

A liofilizag&o & um processo muito utilizado na industria,
que consiste na retirada de agua dos alimentos com o intuito
de conserva-los por maior tempo. Esse processo funciona
basicamente da seguinte maneira: O alimento previamente
congelado & submetido a baixas condigbes de pressio,
que fazem com que a agua presente nesse alimento seja
eliminada diretamente na forma de vapor. A auséncia da
agua inibe a agéo dos micro-organismos, responsaveis
pelo processo de deterioragdo, permitindo a estocagem dos
alimentos sem que seja necessaria a adigdo excessiva de
conservantes.

Amudanga de estado fisico da agua quando esta é eliminada
dos alimentos € denominada

solidificagéo.
liquefagéao.
sublimagao.

calefacao.

evaporagao.

® ©0@ © e
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QUESTAO 153 ==

Um importante tipo de equipamento de protegdo para
técnicos em eletrénica é a pulseira antiestatica. Esse dispositivo
@ aterrado de forma que o usuério tenha as maos sempre
descarregadas enquanto manusear equipamentos sensiveis
a descargas elétricas.

Ao esquecer de usar a pulseira, um técnico desatento
queima um componente sensivel a descarga elétrica ao
colocar seu dedo a 3 mm de distancia do componente.

Considere que a carga no dedo do técnico é equivalente
a uma carga pontual, que a rigidez dielétrica do ar tem um
valor de 3,0 - 10°N/C e que a constante elétrica do ar vale
K=9,0-10° Nm?C=2
A carga necessaria para queimar o equipamento & igual a
® 20-10*C.
® 30-10°C.
® 10-10°C.
® 30-10%C.
@ 20-103C.

QUESTAO Pl HIF

Um onibus, que viaja a 10 m/s, projeta, no final da tarde,
uma sombra na fachada dos prédios de um quarteirdo. A frente
do ponto mais dianteiro da sombra do énibus, ha um edificio
que tem a parede angulada ABEF, a qual nao est4, portanto,
no mesmo plano da fachada do quarteirdo. A fachada BCDE
avanca em 1,0 m na calgada, como mostra a figura a seguir:

Considere que, a partir do momento em que a sombra
do 6énibus alcanga o lado ABEF, ela demora 0,2 segundo
para comegar a ser projetada na fachada BCDE.

A velocidade, em metros por segundo, com que a sombra
do 6nibus percorre a parede ABEF &

Q 2.3.
® 10.
@ 5/5
@ 10/2.
@ 15
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QUESTAO 155 s Ycis

Em paises onde o inverno é extremamente rigoroso,
as pessoas devem ter vestimentas apropriadas para enfrentar
as baixas temperaturas e suportar as sensagdes de frio.
Para isso, sao utilizados, na maioria das vezes, casacos de

couro ou |a.

Disponivel em : <http://pt.wikipedia.org/wikifinvernos
Acesso em: 29 dez. 2014

A recomendagdo do uso de agasalhos se justifica, pois eleg
atrapalham o frio a entrar na pessoa.
dificultam a passagem de baixas temperaturas do ambjene

para a pessoa.
diminuem a perda de calor da pessoa para o ambjgnie

reduzem a atividade metabdlica da pessoa.

transferem calor para as pessoas.

QUESTAO 156 =————— == AOBIG

O cloreto de hidrogénio (HC/) € uma molécula diatémica

polar. Podemos representa-lo pela figura a seguir, em que
a carga positiva esta associada ao atomo de hidrogénio,

e a carga negativa, ao atomo de cloro:

o)

Considere que uma certa quantidade desse gas
encontra-se préxima a superficie terrestre, onde o campo
elétrico é vertical e para baixo.

Qual representagéo a seguir demonstra uma molécula de
HC¢ que se encontra em equilibrio estavel quando submetida
ao campo elétrico terrestre?

)

E
®

E

®

E
®

E

2@

E
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QUESTAQ 157 = e —

——————————————— M
Os virus séo parasitos intracelulares obrlgatc’.rios. Por terem caracteristicas que pertencem aos seres vivos e ndo Vvivos
eles dividem opini6es de cientistas sobre sua classificagdo. A figura a seguir apresenta a diversidade estrutural de alguns virus:

Estrutura dos virus
Capsomeros

RNA

Cabega

DNA
Capsula =3

Capsula de

proteina Cauda

v

vd : _ NN
W Ny

Bacteriéfago: virus que
ataca bactérias

Virus da poliomielite Virus do tabaco

Glicoproteina

Lipidios

. Proteinas
Proteinas

Proteina i
e RNA

Enzimas

Virus da gripe HIV: virus da aids

Disponivel em: <http://pt.slideshare.net>. Acesso em: 27 out. 2016 (Adaptagao).
Com base na analise da figura, o fator que corrobora a classificagéo dos virus como seres vivos € a
@ existéncia de membrana plasmatica em retrovirus.

® semelhanga estrutural com células procariontes.
@ presenca de material genético em todos os virus.
@ proporgao entre o tamanho do virus e seu genoma.
® diversidade de proteinas que compdem o capsideo.

QUESTAO 158 E— =

Uma importante propriedade das moléculas de DNA é a capacidade de duplicagao, que garante a geracao de copias idénticas
de simesmas. Esse processo € fundamental para a divisdo celular, evento responsavel, por exemplo, pela regeneracao de tecidos.
Durante a duplicagéo do DNA, os dois filamentos complementares, que formam uma s6 molécula de DNA, separam-se por ruptura
das ligagbes de hidrogénio, que mantém unidas as bases nitrogenadas complementares. A enzima DNA-polimerase usa cada
filamento da molécula-mae de DNA como molde para a montagem de um novo filamento, conforme mostra a ilustragéo a seguir:

Molécula-mae Duplicagao Moléculas-filhas
A T A T A i
ik A T T A
C||G Cl 16" Cl |G
7 A T AT A
AT A T AR
G| |C Gl|C G||€
G| |C G||C G| |C
C| |G G| RG] 1S

Disponivel em: <http://www.portaosaofrancisco.com.br>. Acesso em: 18 jan. 2016.
No processo de duplicagdo do trecho da molécula-méae representado, quantas ligagoes de hidrogénio foram rompidas?
[ I
0 12
® 16
® 20
0@ 24
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QUESTAO 159 e FON

Oprh\eimdoenteoomovimsdazikanoerasilfoiidanﬁﬁcado,
oficialmente, em 2015. No entanto, um estudo pioneiro demonstrou
que, na verdade, o primeiro caso no pais surgiu bem antes,
Observe o mapa a seguir, no qual é representada a hipotese sobre
a chegada do zika virus ao Brasil, em 2013:

=Y
Sk

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>.
Acesso em: 09 jun. 2016 (Adaptagao).

Considerando a suposigc@o apresentada, para evitar que

outra doenga com 0s mesmos mecanismos de transmiss3o

da zika emergisse no Brasil, qual seria a proposta mais

eficiente de intervengao?

@ Controle biolégico do mosquito vetor, que impede a
proliferagéo da patologia em meio urbano.

@ Fiscalizagdo da venda de antibiéticos, que podem levar
a resisténcia dos agentes etiologicos.

@ Uso de inseticidas em aeroportos, que matam o agente
etiologico e impedem a sua disperséo.

® Rastreio em fronteiras por meio de questionarios,
que podem identificar pessoas contaminadas.

@ Combate aos reservatérios naturais do virus, que atuam
na manutencdo da doencga silvestre.

== JOHT

QUESTAO 160
A borracha natural é obtida pela polimerizagdo do
cauchu, um composto organico de cinco carbonos extraido
da seringueira Havea brasiliensis. O cauchu apresenta
dois pares de elétrons pi, um carbono terciario e sofre
polimerizagéo, formando uma estrutura insaturada.

O composto organico utilizado na obtencéo da borracha
natural é representado pela seguinte estrutura:

QUESTAO 161

RSHK
Os panos de copa séo feitos de fibras delicadas, e sua
estrutura nao é adequada para suportar altas temperaturas,
As luvas térmicas de cozinha sdo fabricadas especialmente
para que as pessoas lidem com calor. Sendo fabricadas com
material certo, elas oferecem muito mais seguranca.

Disponivel em: <http://emporiodolencolblog.com by

Acesso em: 29 dez 2016

[Fragmento adaptado)

Um homem jovem resolveu fazer paes de queijo para

o lanche da tarde. Quando foi retirar a assadeira do forno

nao encontrou as luvas térmicas de cozinha, ents, teve 3

ideia de umedecer um pano de copa para diminyir risco
de se queimar com o calor da assadeira.

Considerando as informag@es do texto, a ideia do homer, ¢
@ ineficaz, pois o calor transferido depende apenas ¢
diferenca de temperatura entre a assadeira e as méos dele.
plausivel, pois a &gua, em contato com a assadeira aquecida,
evapora, absorvendo o calor antes que chegue as maos.
equivocada, pois a umidade torna o pano melhor condutor
de calor, aumentando as chances de ele se queimar,

indtil, pois a condutibilidade térmica de um material como
0 pano pode ser alterada apenas por reagoes quimicas.

aceitavel, pois a agua & um isolante térmico melhor que
o pano seco, tornando-o um pior condutor de calor.

QUESTAO 162 H5XK

A amoénia, amplamente utilizada na produgéao de
fertilizantes agricolas, € um composto quimico formado a
partir da reac&o entre gas nitrogénio e gas hidrogénio. Em um
laboratdrio, foram realizados, em um sistema fechado, trés
experimentos relacionados a sintese desse composto, nos
quais toda a massa de hidrogénio e de nitrogénio presente
no sistema reagiu. Os dados referentes a alguns valores de
massa das especies participantes dos experimentos foram
transcritos na tabela a seguir:

1,0 5,66
2 - = 11,32
3 3,00 13,98 16,98

A massa total, em gramas, de gas nitrogénio utilizada na
realizagdo dos trés experimentos & igual a
@ 6,00.

® 932
® 18,66.
@ 27,96.
6 3344
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U q »Omenino “da

0 que ndo a?;ntecna CoOm as outras Criancas, Intriga;?:
m, opai menlno.procurou na Internet as causas
e mlgmsuapesqu'lsa.enconb'ouatabelaa i
que mostra alguns itens da série triboelétrica it

+ | Pele humana |
Cabelo

Nailon
Algodao
Poliéster

- | PVC

)s simbolos “+" e “~" indicam a tendéncia de se eletrizar
ente e negativamente,

Ele decidiu, entdo, vestir seu filho com uma roupa de
Il diferente do daquela utilizada no dia anterior.

base na tabela, os materiais das roupas que o menino deve
do no primeiro dia e no segundo s&o, respectivamente,

ndilon e poliéster.

| algodso e poliéster.

nailon e algodao.

poliéster e nailon.

algodéo e nailon.
TAO 164 ——

fenilcetondria € uma doenga genética causada pela
a ou pela diminuigdo da atividade de uma enzima do
 que transforma a fenilalanina (aminoéacido presente
proteinas) em outro aminoacido chamado tirosina.

Disponivel em: <http://www.nupad.medicina.ufmg.br/?page _id=1857>.
Acesso em: 16 nov. 2015.

TYSC

i Essa anomalia autossdmica é determinada por um Gnico par
alelos. Na genealogia representada a seguir, o individuo 1.3

-O

g ?
1

- Preocupados com a probabilidade de virem a ter uma
sl

9 Crianga com a mesma anomalia de I1.3, os individuos 1.1 e
i ¢ 1.2 procuraram um servigo de aconselhamento genético.

- Durantea andlise, foi constatado que um dos genitores de

S I11e homozigoto e o outro, heterozigoto.

|

~ BERNOULLI sisTEMA DE ENSING

—
_______.——-
Nesse caso, a resposta oblida pelo casal foi ue tal probabilidade
€ de aproximadamente

@ 125%.

® 333%.

® 25%.

® 83%.

@ 16,6%.

QUESTAO 165

—————— Lt

Ainda que seja muito divulgada e discutida, a relagéo
entre primos & um tema controverso, rodeado de duvidas
€ mitos. A questo fica ainda mais complicada se envolver
a vontade de ter filhos. Varias pessoas, sem fundamento
cientifico e médico, dizem que € certeza que os bebés
nascerao com doengas e malformac@es.

Disponivel em: <http://www.paisefilhos.com br>,
Acesso em: 30 nov. 2016. [Fragmento adaptado]

Esse mito pode ser explicado do ponto de vista biolégico,
uma vez que o casamento consanguineo

prejudica a manifestagéo de genes letais.
estimula a manifestagéo do fenétipo afetado.
proporciona a expresséo de alelos multiplos.
favorece a manifestagdo do carater recessivo.

compromete a expressédo de genes dominantes.

QUESTAO 166

CX2A

Apanela de pressao é um utensilio usado em praticamente
todas as cozinhas. A sua finalidade é diminuir o tempo de
cozimento dos alimentos em relagio ac tempo em panelas
normais. Por exemplo, para cozinhar batatas em panelas
comuns, s&0 necessarios 25 minutos; j& em uma panela de
pressdo, séo necessarios 8 minutos aproximadamente.

Um cozinheiro, enquanto preparava batatas, notou que
apanela de pressdo n&o estava funcionando adequadamente:
portanto, ndo se diferenciava das panelas comuns na
eficiéncia. Ele decidiu aumentar a chama do fogao para
compensar o mau funcionamento da panela de pressao.

Como consequéncia dessa ag¢ao, o tempo de cozimento

@ continuara aproximadamente o mesmo, pois a
temperatura da agua permanecera igual, apesar de a
ebuligdo ficar mais intensa.

@ diminuira consideravelmente, pois, com o fogo mais

alto, tanto a agua quanto as batatas absorverdo calor a
uma taxa mais alta.

® diminuira consideravelmente, pois o nivel da agua
baixara mais rapidamente, cozinhando mais rapidamente
as batatas.

® aumentard um pouco, pois a agua evaporara mais
rapidamente, ndo permitindo que as batatas absorvam
calor na mesma taxa.

@ continuara aproximadamente o mesmo, pois, para
obter ganho, além de aumentar o fogo, seria necessario
modificar as dimensdes da panela.
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OIVE QUESTAO 169
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QUESTAO 167
Esquema da Segunda Lei de Mendel A paprica & um condimento de cor vermelha intensa
preparado a partir do pimentdo vermelho seco e moido
Verde & hists + Sendo
Ar?ig':lo O X . rugoso utilizada tanto na culinaria como na agroindistria. Os principais
* pigmentos isolados da paprica s&o o B-caroteno, que expressa a
coloragdo alaranjada, e a capsantina, que expressa a coloragao
vermelha. Os pigmentos estdo subdivididos em classes de
acordo com suas estruturas: os carotenoides hidrocarbonetos
Todos amarelos as xantofilas, estas caracterizadas pela
A e lisos V' e A P DF~Bsenga de
O " O oxigénio em sua estrutura. O f-caroteno pertence & classe dos
¢ carotenoides hidrocarbonetos, enquanto a capsanting. principal
pigmento do pimentéo vermelho, pertence as xantofjjag
m 3. Amarelos e lisos SILVA, L. B. et. al. Produtos naturais no ensino de Quimic
16 experimentagéo para 0 isolamento dos pigmentos dq extra‘:ljl(-a
paprica. Quimica Nova na Escola, n. 23, p. 53, maio 2006 (Agapya. aZT
3 Y
SeQ 16 /\marelos 6 rUgesos O pigmento isolado da paprica que expressa a coloracag
3 alaranjada é representado pela estrutura:
. . . - Verdes e lisos
16
CH, (|3H3
. 11_6 Verde e rugoso ® CH- (I;H_CH— CH-CH;-C/
|
CH,
Disponivel em: <http://geneticavirtual.webnode.com br/genetica-virtual-
home/prefacio/analise-mendeliana/segunda-lei-de-mendel/>. CH
Acesso em: 24 mar. 2016. I 3
O estudo dessa lei nos diz que o cruzamento de @ HCohH £ 4
individuos duplo heterozigotos da origem a descendentes
com uma proporgao fenotipicade 9:3:3: 1. 0
Mendel explica que essa proporgao ocorre devido a(s) ® /\/\/\N\/\/\)\OH
@ mistura dos genes por meio do crossing-over. )
® mutacgdes nos genes codificadores de proteinas. ® s S RN |
® segregacao independente das caracteristicas.
@ separacido das caracteristicas durante a mitose.
: : e H,C CH
@ alteragdes na sequéncia das bases nitrogenadas. e 3
3
QUESTAO 168 =—————==== 3NUX Hac CH:,
A datagdo radioativa &€ uma técnica muito utilizada para
estimar a idade de objetos arqueologicos, como fosseis, HO
pergaminhos, mumias, rochas e minerais. Uma das espécies
radioativas mais usadas para realizar analises desse tipo é QUESTAD 1Tl \VHGE
o carbono, cujo niimero de massa é igual a 14(‘;0). Nesse Uma pessoa adicionou 950 mL de agua pura, a 4 'C,
processo, atomos de carbono-14 sofrem uma reagéo de | 2 UMAgarrafa de plastico de volume igual a 1000 mL. E5:2
transmutagao nuclear, formando um dos isébaros desse garrafa foi tampada e colocada em um congelador, cuja
elemento, cujo nimero de prétons é igual a 7, e outra temperatura era de —4 °C, onde permaneceu por algumas
espécie X. horas. Quando essa pessoa retirou a garrafa do congelador
A espécie X formada nessa reagéo nuclear corresponde a ela observou que a garrafa estava estufada.
‘ Aconfiguragdo da garrafa foi alterada durante esse process
Q@ o porque o volume da agua
o | Dados: d, (4 °C) = 1,00 g.cm= e d,,o(~4°C) = 0,91 g.cm”
) @ aumentou cerca de 60 cm?®.
® v @ aumentou cerca de 75 cm?.
® n ® aumentou cerca de 94 cm?,
1 ® diminuiu cerca de 55 cm:,
@ p _© diminuiu cerca de 83 cm,
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ST‘O 17 =————oo

i - UFRS
- 0 oleo de soja € 0 mais utilizado pelos brasileiros pa
_ ra

e alimentos. Nas industrj
; Wm ; entes de soj é':qusmas' i il
20 das sem ja e feita, geralmente, utilizando

| ‘._1. entes organicos adequados. O solvente mais utilizado
k _ls industrias & um alcano que encontra-se no estado

Jiquido nas condigbes ambiente de temperatura e pressio
' gque garanta a0 Gieo de soja as suas propriedades originais.
\1m solvente utilizado pelas industrias na obtencao do éleo

Fisica, que & possivel chegar a potenciais elétricos
madamente 6 000 V nas proximidades de um corpo
. Ela resolveu investigar essa informagéo, realizando
mento para descobrir a carga adquirida por tal corpo
cria esse potencial elétrico.

X ! ,ngnstante eletrostatica no vacuovale K=9,0- 10¢ VmC-'?
@ 20-107C.

@ 20 10°C.

- @ 30.10°C.

2 QUESTAQ 173 ——————————————— RXH5
De acordo com um fisiologista do esporte, os isotonicos
~ s#@0 ricos em sédio, potassio, calcio e fésforo, nutrientes
d que, quando estdo na corrente sanguinea, favorecem 0
~ funcionamento das células.

‘ Disponivel em: <http:a’Mww.minhavida.com.br>.
Acesso em: 15 dez. 2016 (Adaptagao).
O costume que muitos atletas tém de ingerir esse tipo de bebida
 apos a realizagzio de exercicios fisicos resulta da necessidade de
- @ fornecer energia rapidamente a fim de sustentar o
I" metabolismo celular.
% @ restabelecer o equilibrio idnico corporal perdido na
transpiragéo.
@® aumentar a irrigagio de sangue nos musculos para
_ manter as contragoes.
@ repor os macronutrientes esgotados na realizagao da
atividade fisica.
® viabilizar a estocagem de glicogénio consumido pelas
fibras musculares.

QUESTAO 174 ———————————— ZSR1
Ha estudos sobre uma nova forma de locomogao chamz%da
Hyperioop, que consiste em um vagao cilindrico que & propelido
sobre bolsdes de ar dentro de um grande tubo de aco.
Imagine que acontega uma pane que obrigue o vagao
a parar. Outro vagéo, que se encontra a 5,25 km atras desse

vagéo parado, esta no meio de sua viagem e precisara parar
para evitar um acidente.

Considere que a velocidade de cruzeiro dos vagoes
€ de aproximadamente 300 m/s e que a desaceleragédo

méxima que os freios sdo capazes de oferecer ao vagao
€ de 10,0 m/s?.

O tempo, em segundos, que o maquinista do vagéo em
movimento tem para acionar o freio e evitar o choque é de
® 0,50.
® 250.
® 5,00.
® 175.
@ 300

A medicina nuclear utiliza, para fins de diagndstico
e de tratamento, compostos quimicos marcados com
radionuclideos. Uma técnica muito usada na detecgao
de alguns tipos de cancer & a tomografia por emissao de
positrons (PET). Nessa técnica, é usualmente administrado
em pacientes um radiofarmaco que contém 0,001 grama
de um radionuclideo cujo periodo de meia-vida & de
110 minutos.

A massa, em miligramas, do radionuclideo restante no
organismo do paciente, apés 11 horas da ingestdao do
radiofarmaco, € de aproximadamente

® 0,125.
® 0,062.
® 0,031.
@® 0,016.
@ 0,008.

QUESTA O 1T = 0IC

O codigo genético foi “escrito” pela natureza com
64 “palavras” de 3 “letras”, das quais 3 sdo “palavras sem
sentido”, ou seja, trincas de bases que n&o codificam
aminoacidos, sendo, portanto, denominadas cédons
de parada. Apesar de existirem mais de 60 “palavras”,
as células vivas utilizam apenas 20 aminoacidos na
biossintese dos polipeptidios. Esse fato evidencia uma
importante propriedade do codigo genético.

Qual é a repercussao dessa propriedade?
Conferir maior eficiéncia no processo de tradugao.
Aprimorar o funcionamento dos acidos nucleicos.

®
@
® Impedir a ocorréncia de recombinagoes génicas.
® Reduzir o efeito das alteragdes de nucleotideos.
(€]

Favorecer o surgimento de mutagdes genéticas.




===
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QUESTAO 1] JUSG

Nas competigbes de salto de carros disputadas na
Inglaterra, cada piloto tenta saltar com o carro o maior
numero possivel de automoéveis alinhados.

Um grupo de criangas inspiradas por esse tipo de
entretenimento organizou uma competigao semelhante com
carrinhos de brinquedo. Para isso, fizeram uma pista com
uma rampa de descida e uma de subida com uma inclinagao
de 45°. O objetivo seria saltar uma fila de carrinhos e atingir
um alvo a 22,5 cm. Para atingir essa distancia, & necessario
que o carrinho esteja a uma velocidade de 1,5 m/s do ponto
de langamento, conforme mostra a figura:

=

[

_ Para evitar o dano aos carrinhos, uma crianga teve a
ideia de colocar uma almofada circular sobre o alvo.

Considere a aceleragao da gravidade g = 10m/s?,

o alcance A, dado por A= v*-sen(2-8), em que 0 & o angulo
g

de inclinagao, v a velocidade de langamento e sen 90° = 1.

Qual deve ser o raio minimo, em centimetros, da almofada,

sabendo que ela estara centralizada exatamente sobre o alvo?

Considere que a diferenga do modulo da velocidade entre
os langamentos pode variar em até 0,5 m/s.

10,0
12,5
15,0
7,5
35,0

PeeOe

QUESTAO 178 QosX

O jogo de golfe consiste em se jogar uma bola, utilizando-se
um taco, desde a area do tee (terreno inicial) até o buraco,
executando uma tacada ou tacadas sucessivas em
conformidade com as regras.

Disponivel em: <http:/iwww.golfe.tur.br/regrasenormasdogolfe.php>.
Acessoc em: 07 mar, 2016 (Adaptagéo).
Para que o jogador de golfe seja bem-sucedido ao usar
o minimo de tacadas para colocar a bola no buraco,
& importante que, logo na primeira tacada, a bola percorra
a maior distancia possivel. Para isso, desprezando-se a
resisténcia do ar, 0 angulo que a bola deve fazer com a
horizontal, em graus, deve ser igual a

® 15.
® 30.
@ 45.
® 60.
@ 75
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QUESTAO 179

587Q

#ans is feeling rather s
incompetent today L

“Hans esta se sentindo um pouco incompetente hoje

Disponivel em: <http://anatomias. mediasmile net>
Acesso em: 13 jan. 2017 (Adaplagao),

A imagem anterior retrata algumas bactérias satisfeitas

por realizarem um tipo de reproducao vantajosa a esses micro-
-organismos. Enquanto uma delas, nomeada de Hans, sente-se

“incompetente” por nao ser capaz de realizar esse processo.
Qual é a vantagem desse tipo de reprodugao?

Formar duas células-filhas.

Duplicar o material genético.

Intensificar o metabolismo celular.

Aumentar a variabilidade genética.

Produzir organelas membranosas.

QUESTAO 180 =

0 calcio & um elemento essencial para o corpo humano,
e as maiores fontes desse nutriente sdo o leite e seus
derivados. Para mulheres de 19 a 50 anos e homens de
19 a 70, a dose diaria recomendada & de 0,025 mol.
Aseguir, & apresentada uma tabela de informagao nutricional
encontrada no rétulo de uma embalagem de leite.

(5 ]

vaye

Quantidade por porgéao
Valor energético 66 kcal
Carboidratos 10g
Proteinas 6449
Sodio 142 mg |
Calcio 260 mg £ |

Con_SIderando-se apenas a ingestao do leite, o volume dessa
Eeb;.ga' emmL, que & ingerido, diariamente, por um individu

e 'anos que consocme a dose de calcio recomendada &
aproximadamente, de

Dados: Massa atémica do calcio: 40 u
@ 385.

® 520.

® 770

@® 1150,

@ 1400
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